

外交部发言人就热点问题回答记者提问

中方对美方涉南海错误行径表示坚决反对

新华社北京7月12日电(记者潘洁 成欣)针对美国务卿布林肯就南海仲裁案所谓裁决出台五周年发表声明,外交部发言人赵立坚12日说,美方声明罔顾南海问题的历史经纬和客观事实,违反和歪曲国际法,违背美国政府长期以来在南海主权问题上不持立场的公开承诺,蓄意挑动南海领土主权和海洋权益争端,挑拨地区国家间关系,破坏地区和平稳定,是极不负责任的。中方对美方错误行径表示强烈不满、坚决反对。

赵立坚是在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表示的。赵立坚说,中国在南海的主权和权益是在长期历史过程中形成的,有着充分的历史和法理依据,并为中国历代政府所坚持。直到上世纪70年代初,没有任何国家对中方的上述立场提出异议。美方所谓中国在南海的海洋权益缺乏国际法基础的说法,完全不符合事实。

赵立坚说,南海仲裁案违背“国家同意”原则,仲裁庭越权审理、枉法裁判,在事实认定和法律适用上存在严重谬误,违反《联合国海洋法公约》和国际法,所作裁决是非法的、无效的。中国不接受、不承认该裁决。中国在南海的主权和权益丝毫不受该裁决影响,中国也不接受任何基于该裁决的主张或行动。明眼人看得非常清楚,南海仲裁案就是一场政治闹剧,美方作为闹剧的始作俑者和幕后操盘手,企图以此抹黑打压中国。此次,美方借非法裁决出台五周年再次炒作南海问题,其政治图谋昭然若揭。

赵立坚说,中方一贯坚持通过友好谈判协商解决处理南海问题,始终平等对待南海周边国家,在维护南海主权和权益方面保持着最大克制。与此相反,美国动辄派大规模先进舰机到南海搞军事侦察、演习,非法闯入中国领海领空及岛礁邻近海空域。今年以来,美方对华海空抵近侦察近2000次,针对中国的大规模海上军演超过20次。美方还滥用带有冷战色彩的双边军事协议对中方威胁使用武力,暴露赤裸裸的强权逻辑和霸权行径。究竟是谁在南海搞“胁迫和恐吓”,又是谁在“威胁航行自由与安全”,真相不言而喻。

澳大利亚人权记录劣迹斑斑应多反躬自省

新华社北京7月12日电(记者潘洁 成欣)外交部发言人赵立坚12日在例行记者会上说,中国代表在联合国人权理事会第47届会议上批评澳大利亚人权问题,是因为澳大利亚的人权记录劣迹斑斑,铁证如山。澳方应该停止打着人权的幌子攻击抹黑他国,多反躬自省,解决好自身的人权问题。

赵立坚说,“中方的发言是‘最猛烈的’”是因为澳大利亚的人权记录的确劣迹斑斑,铁证如山。赵立坚说,他说,澳大利亚针对非洲裔、亚洲裔等少数族裔和穆斯林、土著人的长期系统性歧视、仇恨犯罪十分严重。历史上,澳对原住民实行“种族灭绝”“强迫劳动”,使大批原住民惨遭屠杀和奴役,原住民人口从殖民前的75万至100万人锐减至20世纪30年代的7.4万人。原住民的语言、文化权利也遭到残忍剥夺。1910至1970年,澳政府先后实施“白澳政策”和“同化政策”,建立英语寄宿学

校,强迫原住民学生住校,以远离家庭和族群,在校期间禁止他们使用原住民语言,导致澳原有的300余种原住民语言中110种濒临灭绝。澳强行将近10万名原住民儿童集中在白人家庭和专门机构收养,切断他们与原生族群的语言和文化联系,使得这些人成为“被偷走的一代”。

赵立坚说,直至今日,澳原住民生存境况依然堪忧。2018年以来,澳全国原住民失业率在20%左右,是澳平均失业率的近4倍。原住民平均寿命比非原住民低7.8至8.6岁,婴幼儿死亡率是其他族群的2倍。截至2020年3月,澳全国监狱中被羁押的

阿富汗局势 阿富汗局势恶化 喀布尔机场装反导系统



这是7月8日拍摄的阿富汗帕尔万省的巴格拉姆空军基地。美国和北约军队已从该基地全部撤离。新华社发

美军驻阿富汗最高指挥官斯科特·米勒12日向美军中央司令部司令肯尼思·麦肯齐移交指挥权,定于当天晚些时候离开阿富汗。指挥权移交仪式在阿富汗首都喀布尔举行。多家媒体报道,这标志着美国距结束其历史最长的海外军事行动又近了一步。

美军中央司令部的任务辖区包括阿富汗、伊拉克和叙利亚。麦肯齐将在位于美国佛罗里达州的中央司令部总部指挥美军今后可能在阿富汗实施的空袭行动。据美联社报道,至少在8月31日完全撤军之前,美军可能还会实施旨在支持阿富汗政府军的空袭。

阿富汗官员11日说,首都喀布尔国际机场已经安装一套反导系统,以抵御潜在的火箭弹和导弹袭击。阿内政部发表声明说,这套反导系统当地时间11日2时起投入使用。政府军发言人阿杰马勒·奥马尔·欣瓦里说,系统“由外国朋友赠送”。

欣瓦里说:“这套反导系统所使用的技术很复杂,目前由我们的外国朋友操纵,我们还在学习使用。”阿方没有透露这套反导系统的具体型号。

过去几年,驻阿富汗美军在多个军事基地安装了反火箭弹、火炮和迫击炮(C-RAM)系统,包括在其最大基地巴格拉姆空军基地。美国在北约军队现已全部撤离巴格拉姆空军基地,该基地已移交阿富汗政府。

阿富汗塔利班经常使用火箭弹和迫击炮攻击政府军。极端组织“伊斯兰国”也承认发动过针对喀布尔的火箭弹袭击。美国和北约今年5月1日开始从阿富汗撤军以来,塔利班加大在阿富汗的攻势,与政府军激战,夺取不少地区,主要在北部和西部省份。塔利班宣称已控制85%的阿富汗领土,但这一说法暂时无法得到核实。

路透社援引一些阿富汗官员的话报道,这种说法是塔利班的宣传策略。美国和北约正从阿富汗加速撤军。美国总统约瑟夫·拜登本月8日说,美军定于8月31日前完全撤离阿富汗,早于先前设定的最终期限9月11日。按照他的说法,阿富汗军有能力避免塔利班重夺政权。

分析人士说,塔利班四处攻城略地,喀布尔及其重要门户国际机场面临安全威胁。美国和北约希望保证其外交人员有一条安全的撤离通道。

随着阿富汗局势恶化,一些国家正陆续撤出外交人员。印度外交部11日说,印度驻阿富汗城市坎大哈的总领事馆印籍人员已经撤离。俄罗斯上周宣布关闭其驻阿富汗城市马扎里沙里夫的总领事馆。

美国政府2020年2月与塔利班签署协议,内容包括驻阿富汗分阶段撤离阿富汗,塔利班承诺不允许其成员以及“基地”组织等利用阿富汗土地威胁美国及其盟友安全,阿富汗开启内部对话和减少暴力。然而,美国及其盟友为尽快摆脱战争泥潭,以不负责任的方式从阿富汗撤军,给阿富汗留下巨大“安全黑洞”。新华社特稿

“北溪-2”天然气管道 铺设预期8月底完成

俄罗斯向德国输送天然气项目“北溪-2”运营商负责人11日披露,“北溪-2”海底天然气管道铺设预期8月底完工。

“北溪-2”股份公司总经理马蒂亚斯·瓦尔尼希告诉德国《商报》:“现在98%的管道已经完成铺设,剩下的2%涉及两条管道中的一条,另一条已经完工。”

瓦尔尼希说,预计整个管道铺设工程8月底完工,公司的目标是管道今年以内投入运营。

“北溪-2”从俄罗斯波罗的海海底到达德国,绕开乌克兰和波兰等国,把俄罗斯天然气输送到德国,继而送往其他欧洲国家。建成后预计俄罗斯每年可向德国输气550亿立方米。

美国政府指认“北溪-2”是俄罗斯地缘战略项目,威胁欧洲安全和能源安全,令欧洲更加依赖俄罗斯能源供应。“北溪-2”项目得到俄德两国政府的坚定支持。俄政府称美方阻挠“北溪-2”项目意在挤占俄罗斯能源市场份额,企图向欧洲高价兜售更多美国天然气。新华社特稿

尼日尔军方击毙 40名恐怖分子

尼日尔安全部队11日在西南部靠近马里的蒂拉贝里地区与武装人员交战。尼日尔政府说,击毙40名武装人员,4名士兵和5名平民在交火中死亡。

“主谋”之一落网? 海地总统遇刺案情曲折

海地警方11日公布海地总统若弗内尔·莫伊兹遇刺案调查最新进展:一名涉嫌策划并雇用杀手实施刺杀的嫌疑人落网,国籍海地,常住美国佛罗里达州。

据警方调查,袭击行动最初目的是“抓捕”莫伊兹,但任务中途“升级”为刺杀。

达州和密苏里州居住过,2013年申请破产。此人自称医生,在佛罗里达州工作。他在视频分享网站发布题为《争取海地领导权》的视频,称海地政府腐败、掠夺国家资源,“不关心国家和人民”,声称海地“需要新的领导层”。在社交媒体上,他表达过对海地政治的兴趣。

不过,暂时无法确认此人是否就是海地警方逮捕的萨农。先前被捕的两名海地裔美国公民同样居住在佛罗里达州。他们告诉调查人员,其任务是向哥伦比亚雇佣兵充当翻译,对方持有对莫伊兹的“逮捕令”,但他们抵达现场时,发现莫伊兹已死亡。

莫伊兹之死本就复杂的海地政局增添更多变数。海地参议院9日任命议长约瑟夫·朗贝尔为临时总统,与先前自行宣布代行国家元首职责的总理克洛德·约瑟夫形成对峙。

莫伊兹遇刺前,曾于5日签署任命,由前政府部长阿里埃尔·亨利取代约瑟夫出任新一任总理。新任总理就职仪式原定7日举行,但因当天凌晨莫伊兹遇刺而被取消。

由联邦调查局、国务院、司法部、白宫国家安全委员会、国土安全部人员组成的美方工作组11日抵达海地,与亨利、约瑟夫、警察总长夏尔等官员会面,提供所谓“技术协助”。

任务多变

局势复杂

动机为何



这是7月11日在美国新墨西哥州的航天发射场拍摄的维珍银河公司的“团结”号太空船。这是英国维珍银河公司7月1日发布的“团结”号太空船首次满员太空试飞成员的照片。



7月11日,维珍银河公司创始人理查德·布兰森(前)在“团结”号太空船内体验试飞(视频截图)。本组照片均为新华社发

次载人太空试飞,也是首次满员太空试飞,共搭载6人,包括该公司4名任务专家和2名飞行员。除布兰森外,另外3名任务专家为维珍银河公司副总裁西丽莎·班德拉、首席宇航员教练贝丝·摩西和首席运营工程师科林·贝内特。

据维珍银河介绍,此次试飞主要目标是评测客舱和用户体验,包括评估客舱环境、座椅舒适度、人体失重感受、飞船内能看到的地球景观等,展示飞船上开展科学研究的条件,验证太空旅行的培训方案等。

维珍银河完成首次满员太空试飞